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O poetă pe tron.
Sub atrăgătorul titlu de mai sus, vedem publicat 

in numerul cel mai nou al revistei lunare }Unsere Zeit* 
din Lipsea, un studiu literar forte interesant, scris de 
ensusi redactorul acelei reviste, Rudolf de Gottschall. 
Ori cine, cetind titlul acelui studiu, va ghici numai de- j 
cât, că intr’ânsul trebue să fie vorba despre podoba şi 
mândria nemuritore a tronului românesc, despre — j 
Carmen Sylva, j

Carmen Sylva! De ce ore la rostirea acestui nu- ; 
rac, ne simţim pătrunşi in sullel. de un simţ. nespus de j 
iubire ţi >i a’ natiiîf.aiă: l'tnfru că acest nume! 

.ne aa!>n • ■ : *•* biânda şi atrăgătore a imei regine, i

lor iote faptele ei frunvSse şi demne de o suverană.
O vedem cum, din diua in care pentru întâia <5ră 

a călcat pe pămentul României, ea nu are alt scop şi ( 
alt ideal, decât, a promova binele acestei ţări, a mân- | 
găiâ durerea şi a alinâ suferinţa ori unde s’ar găsi; 
ele : in palat său in colibă. 0 vedem cum se pune ea J 
ensa.şi, in fruntea tuturor societăţilor de binefacere, in ! 
fruntea tuturor mişcărilor filantropice; cum, incântată 
de farmecul vechiului costum al femeilor române, care 
începuse deja a se ascunde din ce in ce mai sfios prin 
căsuţele mici dela ţeră, neindresnind a se arătă prin 
salone : Ea nu se sfiesce a ’mbrăcâ ensâşi acel costum 
şi :i-l introduce in palatul ei domnesc, deschicjendu-i 
prin acesta uşile tuturor salonelor din ţeră. 0 vedem 
apoi, cum infiinţeză diferite şcoli şi societăţi, pentru 
confecţionarea costumelor naţionale şi pentru desvolta- 
rea industriei casnice românesci, oprind astfel in ţeră 
sume considerabile de bani, care la din contră, ar fi 
călătorit in punga străinilor.

Mai pe urmă apoi, când in Orient isbucnesce fo
cul resbelului, când .Curcanii* români, plântândfla
mura naţională pe zidurile Griviţei şi ale Plevnei, câş
tigă cu preţul sângelui lor neatârnarea României: figu
ra ângerăscă a Domnitârei iubite, nici in aceste mo
mente grave nu dispare din vederea nostră; din contra 
eoborindu-se pe câmpul de luptă, acoperit cu sânge şi 
şi cadavre, respirând aerul amestecat cu fumul de hu- 
nuri şi cu ţipetele sfăşietore ale celor răniţi, legând en- 
saşi cu mâna sa rănile soldaţilor căluţi şi dăruind vieţă | 
celor atinşi de mâna morţii, figura ei ni se aretâ aici ; 
cu mult mai sublimă, âncă şi mai măreţă de cât in tot
deuna, şi pe lângă alte titluri innalte ce avea, densa 
işi mai câştigă cu acesta ocasiune şi titlul frumos de 
,matnă a răniţilor*.

Dn singu ■ fapt din cele înşirate până aici ar fi de

ajuns ca să-i asigure pentru totdeuna iubirea şi res
pectul tuturor Românilor. »Mama răniţilor* insă nu s’a 
oprit numai aci. Ea a dorit, şi doresce a vindecă şi alte 
rane mult mai periculose. rane de cari sufere corpul 
întreg al naţiunii românesci. Ochiul ei pătrundător, în
dată ce, sosind in ţeră, i s’a dat ocasiunea de a mă
sură cu privirea tote straturile societăţii românesci, a 
observat că acesta societate nu este tocmai sânetosă, 
că sufere de mai multe rane; şi a înţeles numai decât, 
că aceste rane, morale şi sociale, provenind parte din 
lipsa de educaţiune, parte din educaţiunea greşită, ce 
s’a dat tinerimei române in trecut, nu se pot vindecă 
de cât erăşi prin educaţiile insă prin o educaţiune mai 
seriosă şi mai naţional;: > unoscend apoi rolul insem- 
Ua.i iatater Rii «p.ra.na.~Românilor
şi-a pus in gând şi şi-ă dat tote silinţele, pentru a creâ 
in capitala ţării sale, un institut — model de educa- 
ţiune, destinat anume pentru creşcerea femeii române. 
Acesta idee fericită a iubitei Suverane, o vedem adi 
întrupată in institutul cunoscut sub numele de : „Asi- 
lul Elena D6mna“.

Decă acest institut, sub conducerea zelosului epi- 
trop şi neobositului patriot Carol Dania, a ajuns astădi 
a produce rode atât de imbucurătore şi a fi recunoscut 
de model, nu numai in România, ci chiar şi in străi- 
netate, acesta se datoresce pe lângă meritele dlui Da- 
vila mai ales ingrigirii neobosite, ce Majestatea Sa re
gina Elisabeta a avut in totdeuna pentru acest institut, 
contribuind pe fie-care an la propăşirea lui, prin reali- 
sarea de noi îmbunătăţiri atât morale, cât şi ma
teriale.

Ce erâ la inceput acest institut ?
Simţindu-se âncă de mult trebuinţa unui aşede- 

ment de creşcere pentru orfani in Rucuresci, dar lip
sind mijlocele trebuitore pentru acest scop : in primă- 
vera anului 1861 doctorul Carol Davila a adunat in 
casa sa proprie vr’o 40 de fetiţe orfane, spre a le 
creşce ca intr’un internat. Principesa Elena Caza, după 
sosirea ei in ţeră, visitând acest institut, a remas im
presionată de o faptă atât de umană şi caritabilă, şi 
dorind să dea acestui stabiliment mijlocele trebuitore 
pentru a se desvoltâ mai departe, a oferit din cassetta 
sa particulară suma de una mie de galbeni, adresând 
tot de-odată şi damelor române un apel pentru a veni 
in ajutorul acestei întreprinderi filantropice. In modul 
acesta s’a construit pe costiţa de lângă grădina pala
tului Cotroceni un local destinat anume pentru creşce
rea orfanilor, şi noului institut, compus din patru clase 
primare, şi lăsat tot sub conducerea dlui şi a dnei Da
vila, i se dete numele de »Asilul Elena IWmna* pe 
care il păstreză şi astădi.
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Aşa dară ,Asilul Elena Domna* la început erâ 
un institut numai de patru clase primare (elementare) 
pentru copile şi copii găsiţi. Instrucţiunea ce se da inse 
acestor orfani nevinovaţi şi nenorociţi in patru clase 
primare, erâ departe de a fi indestulătore pentru asi
gurarea esistenţei lor in viitor şi pentru a forma dintr’ 
enşii nişte membrii folositori Societăţii, in care aveau 
se trăiescă.

Astădi pentru copii orfani esistă in institut cu lo
tul deosebit in comuna Panteleimon, lângă Bucuresci, 
cunoscut sub numele de ..Orfelinatul Panteleimon*.

Er »Asilul Elena Domna* destinat numai pentru 
fete, aşedat inlr’un local nou şi măreţ, in mijlocul unui 
parc frumos si spaţios, aprope de palatul domnesc dela 
Cotroceni (la marginea apusană a Bucurescilor) pe 
lângă clasele primare, mai are astăzi următorele cursuri 
secundare : 1) un curs normal (preparandial) de şese 
clase, de unde ese pe fie-care an un numer considera
bil de institui ore, bine preparate pentru şcolele prima
re de fete din comunele urbane; 2) un alt curs peda
gogic cu trei ani, destinat pentru a formă institutore, 
pe sema sculelor de fetiţe din comunele rurale; 3) 
şec)la profesională, unde pe lângă străvechile industrii 
casnice românesci, se mai inveţă şi alte lucruri de 
mână, ca florăria artificială, fabricarea coşurilor etc. 
Aici se confecţioneză cele mai frumose costumuri na
ţionale ; 4) Şcola de ţesut , Ilegina Elişabeta* unde se 
ţese cu resboie perfecţionate de sistemul cel mai nou, 
o mare cantitate de diferite soiuri de pânză, din care 
cea mai mare parte se vinde şi se folosesce pentru 
trebuinţele armatei, a spitalurilor din Bucuresci, etc. 
5) Secţiunea pentru musică, desemn şi pictură, cunos
cută sub nume de »Ateneul Elişabeta*, care a ajuns 
astădi a concura chiar eu şcola de bele-arte din Bucu- 

-ca&ci si -a. . ama la iuÂlă dmtiu; eievele de până ăcurri ‘ 
câteva talente distinse parte in musică, parte pe tere
nul desemnului şi al picturei, talente ce promit a pro
duce in viitor opere de o adeverată val6re artistică. 
Aceste sunt secţiunile principale ce se allă de pre- 
sinte concentrate in sAsilul Elena Domna*, pe lângă 
clasele primare.

După terminarea celor patru clase primare, fie
care elevă este aşedată (pentru a-şi urmă mai departe 
studiile) in secţiunile care i convin mai mult, pentru 
cari are mai mare talent şi mai multe disposiţiuni na
turale.

Afară de obiectele ordinare de studiu ale diferite
lor secţiuni, fie-care elevă este obligată a se perfecţiona 
şi in arta menagiului (bucătărie). Totă îmbrăcămintea 
fetefor, şi aşternutul, se lucreză de eleve in atelierul 
institutului. La diferite ocasiuni solemne se arangeză in 
institut concerte si se dau representaţii teatrale de că- 
tră elevele mai distinse in arta musicală şi declamato- 
rică; la aceste representaţiuni asistă une-ori şi M. L. 
regele şi regina, care impreună cu publicul numeros se 
departă in totdeuna mulţumiţi şi incântaţi.

Numerul elevelor in anul trecut a fost 360, eslimp 
inse peste 400 de eleve locuesc in acest institut, pri- 
mindu-şi intr’ensul hrana trupescâ şi sufletescă. Con
curenţa este aşâ de mare la inceputul fie-cărui an şco
lar, incât nici a patra parte dintre concurente rin pot 
fi admise, din causa că nu mai este loc in institut. — 
Cea mai mare parte dintre eleve sunt orfane şi se cresc 
gratuit, dar se allă multe şi din familii cu stare (70), 
care sunt primite şi crescute aici pentru plată. Copile 
sărace şi bogate, orfane si cu părinţi — din Bucuresci 
şi din mai tute districtele României, ba chiar şi din 
Macedonia şi Transilvania etc. formeză aici o mică re
publică, unde domnesce egalitatea perfectă, unde prin 
zel şi muncă, iote se prepară de o potrivă pentru a-şi 
pute implini cu timpul, qi mame de familie şi ca in

stitutore, frumosa misiune ce le aşteptă in viitor : re
generarea prin educaţiune şi instrucţiune a nemului ro
mânesc; şi nici una — afară de ceie cu părinţi — nu 
se elibereză din institut, până ce nu au ajuns â-.şi vedâ 
esistenţa asigurată, fie prin căsătorie, fie prin ocuparea 
vre-unui post de institutore, etc.

Etă, unde a ajuns „Asilul Elena Domna' sub 
conducerea neobositului şi marelui patriot Carol Da- 
vila, şi sub patronagiul M. Sale regina Elişabeta!

îmbunătăţiri se fac ancă şi acuma mereu, astfel 
ca se nu vorbesc de altele, la secţiunea pentru desemn 
şi pictură (Ateneul Elişabeta) s’au introdus in anul‘şco
lar espirat doue obiecte de studiu cu totul noi şi pe 
cât de truindse, pe atât de importante şi de practice : 
anume xilografia şi pictura pe porţelan.

Er in viitor, după cum am aliat, cursul pedagogic 
de trei ani se va mai spori cu un an, infiinţându-se pe 
lângă dansul şi clasa a patra, pentru ca inveţăforele, 
ce se vor trimite din acest institut pe la şcolele rurale 
de fetiţe, se fie in stare a-şi indeplini cu atât mai esaet 
frumosa lor misiune. C’un cuvânt nu se cruţă nici o 
ostenelă şi nici o cheltuielă din partea conducătorilor 
acestui institut, pentru ca el se merite din di in di mai 
mult frumosul titlu de »lnst.itut-model* ce şi-a câştigat, 
şi se se arate, prin resultatele ce produce, din di in di 
mai demn de afecţiunea şi ingrigirile innalfei persone 
sub al cărei patronagiu se allă.

Şi regina care a seiut se-şi pricepă atât de bine 
innalta chemare ce i-a încredinţat providenţa in mo
mentul, când a pus-o pe tronul acestei teri, regina,' 
care a seiut se-şi câştige in mesură atât de mare iubi
rea Românilor prin faptele sale demne de o suverană : 
din când in când se lapedă de titlurile şi de pompa 
măririi sale lumesci şi se cobora de pe tronul ei innalt,

ideală, creată de ea gnsaşi, iiT^îui^a"^ekfe^Â fei1 ea \ 
nu mai este regină, ci ni se presentă in forma unei 
simple femei, care portă in pept aceleaşi suferinţe ca şi 
noi, şi nutresce in sin aceleaşi dorinţe ce incălclesc şi 
inimile nostre.

Şi acesta femeie, care ne încântă prin accentele 
lirei sale duiose, şi ne transportă intr'o lume ideală, se 
numesce Carmen Sylva. Femeia şi poeta Carmen Sylva 
aduce inse mai aprope de noi pe regina Elişabeta şi 
descopenndu-ne de amănuntul tainele, durerea şi do
rinţele sufletului ei, ne face se o cunoscem mai bine şi 
prin urmare se o iubim şi se o preţuim cu atât 
mai mult.

Faptul că Musa ei ne vorbesce intr’o limbă,' pe 
care nu toţi românii o pricep, nu pote se micşoreze in 
ochii noştri valdrea operelor sale. Limba este numai 
un vestmânt al cugetărilor, şi cugetările remân aceleaşi 
in ori şi ce limbă ar fi ele esprimate.

Apoi scrierile ,Rumilnische Dichtungen, deutsch 
von Carmen Sylva* (Poesii românesci, traduse in lim
ba germană de Carmen Sylva) şi > Pălesch-Mârchen.. 
aus Carmen Sylvas Konigreich* (Poveştile Peleşului din 
regatul poetei Carmen Sylva), ne arată in de ajuns iu
birea şi viul interes ce M. S. regina Elişabeta nutresce 
şi ca poetă pentru noua sa patrie. In cea dinteiu, tra
ducând in limba germană mai multe dintre operile poe- 
telor V. Alecsandri, D. Bolintinean, M. Eminescu etc. 
face cunoscut in ochii străinilor geniul poesiei româ
nesci; er in , Poveştile Peleşului* descriind in mod poe
tic munţii, stâncile şi păraele din pregiurul Sinaiei şi 
din alte părţi ale României, face pe cetitori se cunoscil 
frumuseţile şi minunile mai însemnate wei ce 
se află pe pământul ţerii nostre. 1 aceste 
scrieri innalta autore caută a deşteptă ... .....  străini
lor pentru poporul român şi pentru ţera • re a fost 
atăta timp necunoscută şi ignorată de p< • >< ; mai ci-
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vilisate ale Europei. Şi in modul acesta noi credem că 
poeta Carmen Sylva aduce mai mari şi mai preţiose ser
vicii ferii sale României, decât in caşul, când ar scrie 
românesce.

Operile ei au şi atras atenţiunea cercurilor literare 
din străinetate. Rovedă despre acesta este şi importan
tul studiu mai sus menţionat şi apărui de curend in 
revista lunară „Unsere Zeit* din Lipsea sub titlul, care 
se vede in fruntea acestor rânduri. Prin seriositatea şi 
profundimea cu care este scris, articolul dluiRudolf de 
(iot tschall merită sS fie cunoscut de toţi românii, pe 
cari i intereseză măcar cât de puţin activitatea literară 

poetei de pe tronul României. Şi pentru ca se aibă 
ocasiune a-1 cun6sce şi aceia, care nu pot se-1 citescă 
in original (şi care n’au cetit p6le âncă nimic până a- 
cuma nici din scrierile eşite la lumină sub numele de 
Carmen Sylva), am tradus in românesce acel articol şi 
il las se urmeze mai la vale impreună cu fragmentele 
de versuri ce autorul reproduce ici colea din scrierile 
poetei, şi pe care le-am tradus asemenea in versuri, 
incercându-me (de şi nu in tot locul, dar la cea mai 
mare parte) a păstră şi arătă nu numai cugetările, ci 
tot odată şi forma versului, in care sunt, ele esprimate 
in original.

Căci in acel studiu ni se arată prin numerose 
esemple, că poeta Carmen Sylva nu este numai o sim
plă diletantă, ci se bucură dela natură de un adevărat 
talent poetic.

Dar se lăsăm, ca se vorbescă ensuşi autorul ace
lui articol :

*

„Când femei de posiţ.iune innaltă şi distinsă scot 
poesii la lumină, opiniunea publică este forte inclinată 
a vorbi despre »diletantism*. Lui Platen nu-i veniâ la 
şofotclăj ca un poet să tnergă dimineţa cu acte la tri
bunal "şr aiaşR'%6 urce Heliconul; cu atât mai puţin ar 
fi sciut să preţuiâscă ocasionala incercare a Heliconului 
din partea acelor femei, care au o datorie mai innaltă 
de implinit. Şi dăcă aceste femei sunt menite âncă a 
purtă grige de binele unei ţări intregi, precum acesta 
este adeverata chemare a femeilor incoronate : poetul 
conte in acest cas ar fi fost cu mult mai aspru in ju
decata sa. Cum ar pute o femee, a cărei vieţă este re
clamată din tote părţile de atâtea interese mari, se tră- 
iescă pentru poesie? Căci acesta o cere corniţele Pla
ten dela cei ce doresc să producă ceva nemuritor pe 
terenul poesiei.

Opiniunea publică este nefavorabilă pentru poesiile 
capetelor incoronate âncă şi din alt punct de vedere : 
este adecă inclinată chiar in laudele criticei a nu vede 
altă decât un fel de linguşire personală. Şi intr’adevăr, 
decă e vorbă de diletantism, apoi in fond diletantismul 
din palatele regesci nu e mai bun cu nimic de cât ori 
care altul.

Dar cu tote observările şi numerosele indicii ce ne 
dă in acesta privinţă chiar marele Goethe, nici odată 
nu va fi uşor de a urmări şi cunosce diletantismul in 
costumurile sale atât de variate : căci mulţimea acelor 
observări este asâ de complicată, in cât la intrebuin- 
ţarea lor practică mintea nostră se incurcă de tot. Cel 
mai lămurit ni se pare distichonul seu din Dioscurii dela 
Weimar.

Un mic vers decă-ţi succede intr’o limbă cultivată,
Care cântă ea in locu-ţi: te şi credi poet indată?

De aici, decă impreunăm notele singuratice intr’o ima
gine comună, ese la ivelă adeverata opiniune a lui Goe
the. Densul combate adecă lipsa de modestie a diletan
tismului, care se nufresce numai cu reminiscinţe dintr’o 
limba poetică, cultă şi bogală, şi se manifestă prin uşu

rinţa unei forme corecte, mecanice; nu vorbesce de 
claritatea la care ajunge cu deosebire diletantismul, 
care caută poesia numai in mecanism, de unde e in 
stare a-şi fabrică operele cu o iuţelă industrială. ./Ioţi 
diletanţii sunt plagiatori, ei risipesc şi descompun ori
ginalul in frase şi in idei, pe care le imiteză şi mai- 
muţeză, ca se-şi acopere cu ele propria lor goliciune. 
Astfel limba lor este încărcată până dincolo cu frase şi 
forme străine adunate şi cârpite la un loc, care inse nu 
spun mai nimic'.

Poeţii noştrii mari sunt dar de acord intru a căulâ 
diletantismul in cerşitoria de frase plagiate şi in nete- 
direa şi poleirea esterioră a formei, care este întocmită 
după anumite modeluri. Ceea ce caracteriseză in ade
văr diletantismul, este lipsa de idei proprii, lipsa unui 
mod original de a vede şi cugetă, care se scie a-şi al
cătui şi forma poetică intr’un mod cu totul original. 
Lipsesce din operile diletanţilor acea aromă specială a 
unei ensuşiri nespuse, care este chiar secretul talentu
lui, şi cu atât mai mult âncă al geniului poetic.

Decă cu acesta măsură ne vom apropia de poe
mele unei innalte poete, despre care s’a vorbit mult in 
anii din urmă, înţelegem aci pe regina României, care 
sub nume de Carmen Sylva a scos la lumină o serie 
de poeme, apoi va trebui sS respingem tote acusările 
ce se fac diletantismului, căci aci avem fără indoielă 
de a face cu un adeverat talent, şi lupta sa cu nişte 
forme până acum neusitate, ba une-ori destul de difi
cile, ne arată in deajuns, că talentul acesta nu se măr- 
ginesce numai la imitarea iscusită a unor anumite mo
deluri, ci tinde spre originalitate, care isvoresce din a- 
dâncul sufletului, care se revărsă adesea ca un torent, 
de munte, fără ca undele sale spumegătore se-şi gă- 
sescă o albie regulată. Acesta nu este diletantism; di
letantismul profeseză un fel de canalisare poetică. El 
tinde numai spre genurile mai gra^iose şi mai uşurele 
ale poesiei, de ore-ce scie bine, că aripei j sale, care 
sunt numai de ceră, ca şi aripele lui Icar, se vor topi, 
cu atât mai repede, cu cât va cercă se sbore 
mai sus.

Carmen Sylva iubesce indrezneţele bravure ale 
poesiei mai innalte; aventul puternic al odelor şi imne- 
lor nu-i este necunoscut. 0 privire mai de aprope a 
poemelor sale ne va aretâ, că densa, de şi este regină, 
nu e diletantă, ei o adevărată poetă.

(Va urma.)

Petru Dulfu.

Se pot intinde . . .

e pot intinde mâna s’o pun pe fruntea ta,

J f f W  încetul la o parte şuviţele le-aş da,

/ Senină se remâie, curată ca un crin,

^  J Ic6nă de iubire la care se ine ’nchin.

Dai tu ca un lueefer departe strălucesc].

Abia câte o clipă in cale-mi te ivesci;

Apoi dispari şi 'n urmă rămâi in gândul ineu 

Vedenie iubită, la care mc ’nchin eu !

Veronica Micle.

U
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Ştefan Rares.i
— Dramă istorică in 4 acte şi 10 tablouri. —

(Urmare.)

ŞTEFAN : Este el bogat, având cel puţin a decea 
parte din Moldova?

CATERINA : Este iubitul meu.
ŞTEFAN: Este el mare, fiu de boer, om cunoscut 

de Moldova ? Căci decă ar avâ Iote. acestea, eu l’aş
nufp infrppp

CATERINA: Este iubitul meu.
ŞTEFAN: Dar pentru numele lui Dumnezeu, cine 

este el?
CATERINA: Decă eşti de prin aceste locuri, a- 

tunci trebue s6 fi aucjit vorbindu-se despre densul. Este 
frumos, este vitez, pentru mine este cel dinteiu şi cel 
mai scump moldovean. Este Costin Trotuşan.

ŞTEFAN; C os tin !... A! ce mai lucru!
CATERINA : Se nu dici nici o vorbă de reu de 

densul, căci nu te voi ascullâ . . . Dar dta respunde- 
mi, cine eşti, ca să te credi mai de preţ decât 
dânsul?

ŞTEFAN : Cine sunt eu? Sunt acela ce te iubesce 
şi când cineva iubesce cu infocare, nu trebue se-1 in- 
trebi cine este? Se-i cercetezi numai inima şi este de 
ajuns.

CATERINA : Pentru mine nu eşti mai mult decât, 
un necunoscut

ŞTEFAN : Aşa este. Dar pot fi mai bogat, mai de 
nem şi mai puternic decât Costin Trotuşan.

CATERINA : Poţi. Dar nu cred se me poţi face 
mai fericită, decât m’ar pute el face,

ŞTEFAN : O credi?

s i -iUu j i •j.y.ţflitMa MtofftfftTi r

pot plecă sg nu intSlnesc pe fratele dtale? Tot ce o sS 
te rog, nu-i spune nimic şi nu me u ită ! Cătră Cosma: 
Am pătit-o! Cunosci alta esire?

COSMA: Da.
CATERINA : Puteţi a mai sla. Frate-meu este un 

om forte bun. Decă il cunosceţi, alâta mai bine; decă 
nu, veţi face acum cunoscinţă.

ŞTEFAN a parte: Nu pre imi vine la socotelă. 
Caterinei: Acum nu cred tocmai nimerit timpul. Ne vom 
mai vede. (Ese cu Cosma.)

Scena VI.

CATERINA şi SANDA.

CATERINA : Ce va mai fi şi acesta, mamă San- 
do ? Cunosci pe aceşti omeni ? Ce are se dică frate- 
meu când va află?

SANDA : Trebue se fie un fecior de omeni cum 
se cade.

CATERINA: Aşâ s’ar păre; dar se vie tam ni 
sam in casa omului, se impotrivesce forte mult cu ceea 
ce credi.

SANDA : Ori cum, e bine se ascundem de fratele 
dtale acesta intemplare.

CATERINA : Etă-1 ! . .  . Dar sS luăm inesuri pe 
fiitor a nu se mai intemplâ una ca acesta. (Motoc intră.)

Scena VII.

MOTOC, SANDA, CATERINA.

MOŢOC : A plecat Costin?
CATERINA : Da.
MOŢOC : Ce fel! . .  . Credeam ca se-1 găsesc tot

aici.

CATERINA : Dar şi eu credeam, că te vei int6rce 
mai târdiu, ca după obiceiu. Asta seră avurăm noroc 
ca sŞ vii mai de vreme.

MOŢOC: Am isprăvit ce aveam de lucru şi eta-me 
lângă voi. Alt cineva n’a mai vinit?

CATERINA : Alt cineva? . . . Dar cine ? . . . 
N u ! . . .  Şi de ce asta intrebare? . . .  Nu cumva?

MOŢOC: He! e de datoria mea ca sg sciu. Voi 
sunteţi nişte femei, multe se pot intSmplâ. Scii cât te 
iubesc şi ţin la tine, scumpa mea suri6ră, şi trebue se- 
mi dai dreptate, ca s§ me ingrigesc atâta. Tu eşti o 
copilă, eu sunt. fratele teu; părintele nostru m  mai 
este, eu iţi s-unt ca şi tată. Numele de Moţoc este cu
noscut in Moldova şi acest nume trebue se fie vrednic 
şi fără petă . . . Când vei fi la casa ta, grigea mea 
se va mai impuţinâ, căci atunci vei fi sub un alt pro
tector.

CATERINA: Fratele meu, dar t6te câte imi spui 
me pun pe gânduri . . .  De când şi prin ce inlempla- 
re s’a incuibat in sufletu-ţi aceste grigi sinistre ?

MOŢOC: Nu e nevoe ca să le scii. Ci numai luaţi 
aminte, aretaţi-ve mai puţin prin lume; 4*ua băgaţi 
bine de semă cine vine, sera incuieţi porţile şi uşile de 
vreme! E bine aşâ, nu strică. Şi ori ce s’ar intemplâ, 
nu ascundeţi nimic de mine!

CATERiNA : Atunci cată se-ţi mărturisesc, c’un ces 
mai nainte . . .

MOŢOC: Ce?
CATERINA : In lipsă-ţi a fost un străin aici . . .
MOŢOC: Un străin . . .  a fost . . .  nu glu- 

mesci ?
CATERINA: Da.
MOŢOC : Ce fel de om ?
CATER/NA : La stăturn de mii loc.
MOTOC : Bine făcut, ucheş şi cu perul creţ?

mMOŢOG F 
CATERINA : Aşâ.
MOŢOC : Şi la ce a venit, ce-a vorbit. ce 

ţi-a (Jis?
CATERINA : Mi-a . . . Mi-a spus, că me iubesce. 
MOŢOC: Vai! suntem perduţi ! . . .  Şi ce ai res- 

puns "
CATERINA : Aceea ce se cuvine unui necunoscut.

. . . Dar cum, pentru ce suntem perduţi ? . . . I-am 
respins cuvintele, spuindu-i, că in curend voi fi soţia 
lui Costin Trotuşan.

MOŢOC : I-ai spus acesta ? . . . Nenorocito, te-ai 
perdut şi pe tine şi pe el . . . Dumnedeule, scapă-ne 
din primejdie!

CATERINA: Me ’nfiorezi . . . Cine a fost. el?
MOŢOC : Me ’ntrebi cine a fost ? . . .  A fost Şte

fan vodă.
CATERINA : E l! . . . Ştefan !. . . Groza Moldovii !

(Cortina cade.)

Actul II.

TABLOUL III.

(O cameră la Motoc.)

S c en a  I.

MOŢOC .şi COSTIN.

MOŢOC: Zedarnic imi frăment capul, nu ved nici 
o alta scăpare, nici una mai propice, decât se fugiţi a- 
mSndoi şi tu si Caterina.

COSTIN :’ Cum sg părăsim Moldova?
MOŢOC: Siliţi de nevoe. Trebuinţa cere. Altmin

teri vieţa ta este in primejdie.
COSTIN: Dar ce vei face remânend in urmă? Nu 

te temi de resbunarea lui ?
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MOŢOC : Una din doue : seu il voi induplecâ şi 
vom fi tot prieteni seu imi voi perde capul.

COSTIN : Cutremură-te şi apoi cugetă de a mai fi 
cu densa aceea ce ai fost până acum.

MOŢOC : Intemple-se ce se va intemplâ, uit totul 
pe lângă fericirea ta şi a surorii mele! Me voi teri ca 
un şerpe, il voi linguşi, i voi cere ertare, i voi face 
Iote slujbele ce-mi va cere. Şi apoi cred, că de nu veţi 
mai fi voi aci, va incetâ se mai urmărescă aceea ce 
urmăriâ. Aceea ce a făcut, nu a făcut pe fată; el cre
de că nu sciu eu şi me voi sili pe cât pot ca se me 
aret astfel. De va pofti ca se mai cate pe Caterina, i 
va găsi urmele.

COSTIN: Şi te faci a nu cun6se pe Ştefan. Dar 
nu va inţelege el tot? nu va inţelege, că tu ai mij
locit la fuga nostră ? — şi atunci la ce te poţi aş
teptă ?

MOŢOC : Me voi justifică. Seu voi spune, că aţi 
dosit fără scirea mea, seu voi aretâ că alte interese 
v’au povăţuit a ve depărta din ţeră. Voi face după cum 
voi crede mai nimerit.

COSTIN : Depărtezâ mai bine asemene nădejdi şi 
sg plecăm cu toţii in pribegie până ce vor veni timpuri 
mai fericite!

MOŢOC: Aşâ e, dar pentru mine nu ved atâta ne
voe ca se las Moldova. Nu-mi vine, căci p6te se-i fiu 
trebuincios şi folositor. Se las ţera mea şi se me duc 
in altă ţeră ca fugar! Sciu că am pute se dăm mâna 
cu stolnicul Petrea ca se restornăm pe acest tiran, dar 
eu nu me pot invoi nici cu acela.

COSTIN : Şi cu tote acestea trebue se mergi.
MOŢOC: Atunci bine, fie şi aşâ! Se nu perdem 

timpul! Mergi a te pregăti, pune-ţi trebile la cale, ia 
cu tine tot ce ai mai scump şi toţi banii câţi i ai şi 
vino, vino cat mai iute şi cu ingrigire! Pe de altă par
te, eu voi face asemene. SS nu .lăsăm vreme tiranului 
a luă alte mesuri.

COSTIN : Me duc, indată voi fi indSrSt. (Ese)
(Va urmă.)

N. V. Scurtescu.

Căderea frunzelor.
(După Millevoye.)

I i i  ământul s’a ingălbinit 

|nţJ5-5jcDe frunzele pe el picate,

' i ^ E r  vesela priveghitore 

J  L S'a dus in locuri depărtate.

T In crenguri nu-i nici un mister, 

Precum erâ odată ’n umbră;

D’abiâ se vede-un tiner palid 

Muncit Je-o cugetare sumbră.

Păşind incet şi gânditor —

Cu fruntea ’n jos de chin brăzdată, 

Pădurea scumpă tinereţii 

O mai străbate âncă-odată.

. Pădure scumpă ce iubesc,

Te las de-acum cu sânState,

Eu ved in fie-care frunză

Ce cade jos — un semn de morte.

Oracole-dl lui Epidor,

Mi-ai dis ; privirea ta curată 

Va mai vede frunza căcjend,

Dar pentru cea din urmă dată;

Er chiparosul impregiur —

Cu fruntea ’ntorsă spre mormânt — 

Va sta mai palid de cât frunza

Ce cade ’n valuri la păinGnt . . .

Şi inaintea viţei, care 

Plantată stă pe costa ’ntinsă,

Ş-a erbii, ce ’n covor s’aşterne 

In valea de-orizont cuprinsă,

•luneţea ţi se va uscâ . . .

Ah! şi eu mor in florea vieţii,

Căci vânturile ’ntunecose 

Bătură ’n câmpul tinereţii!

O umbră fu copilăria

Şi s’a trecut cum umbra trece!

Dar adi când mortea me privesee,

De ce se am inima rece?

Cadi frunză efemeră, caili!

Ascunde drumul mamei mele,

Astupă ochilor vederea 

Şi ceriu ’n podobit de stele ;

Ascunde locul unde mâne 

Voiu fi schimbat in trup de ceră,

Ş astupă dorul meu ferbinte 

Ce arde ’n inimă-mi cu pară

Dar in pădurea solitară 

Veni va ore despletită 

Amanta mea ca se console,

Prin plâns, o umbră părăsită ?-‘

Dicend s'a dus prin crengii] jalnic 

Şi nu s’a mai intors din cale , . .

Cu frunza cea din urmă-odată 

Ş’a pus sfîrşit dilelor sale.

Sub un stejar se-i facem gropa . . .

Dar unde este-a sa amantă?.

Venit-a ea se visiteze

Vr’odattl pfctri? iâol&tKf • .."

Nu! nimeni n'a remas in urmă 

Se plângă pe-un biet trecetor 

Ş-a mauzoleului tăcere 

D'abiâ o tulbură-un păstor.

loan N. Roman.

Despre importanţa studiului botanie.

Influinţa veyetaliunilor asupra desvoltării vieţii animalice 

şi asupra desvoltării cioilisaţiunii omenesci.

VI.

Nu neinsemnată este influinţa plantelor asupra tu
turor condiţiilor meteorologice la cari este supus un 
ţinut in decursul unui an şi in deosebi asupra climei 
unui ţinut.

Dintre t6te fenomenele meteorologice, despre cari 
ne inveţă meteorologia, pl6ia este la compunerea unui 
climat fenomenul cel mai important. Ploia inse nu-i ni- 
mică alta, decât un abor condensat, ce se află in at
mosferă eshalat parte de planle parte de pământul 
umed.

Plantele transpiră in timpul, cât se află seva seu 
sucul lor in circulaţiune prin organele lor neintrerupt 
o însemnată cantitate de abor de apă. Un singur indi
vid de florea s6relui (Helianthus anus) de 1 metru in- 
nălţime s’a constatat cumcă respiră in 24 cesuri circa 
2 c’hilograme de apă. Câtă apă trebuesce se tfanspire 
un arbore din pădurile nâstre, dară apoi o pădure in- 
tregă seu suma tuturor vegetaţiunilor unui ţinut! Este 
lucru firesc cumcă cu cât plantele sunt mai mari şi 
mai avute in frunde, cu atâta transpiră si abori mai
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mulţi; de aceea pădurile produc cantităţi de abori cu 
mult mai mari decât celelalte plante.

Cât de admirabil este arangiată economfa naturei?
Ploile se strecdră prin straturile pământului până 

la rădăcini şi solvind substanţele humose, duc alimen
tele de lipsă plantelor, er acestea transpiră in schimb 
abori de apă, cari se transformă la rândul lor eră in 

mele ore apose.
Etă şi aci importanţa influinţei plantelor.
Din cercetările făcute mai de aprope asupra influ

inţei ce o au plantele şi in special pădurile asupra cli
mei, s’a constatat cumcă norii se formeză cu mult mai 
uşor acolo, unde se află păduri estinse, decât acolo 
unde pământul este gol şi cumcă norii formaţi deasupra 
pădurilor şi a riturilor avute in vegetaţiune dispar când 
ajung la câmpii sterile.

Dl Erbermayer din Aschaffenburg ne dă următo- 
rele resultate in privinţa influinţei pădurilor, asupra 
aerului, a pământului (solului), a climei şi in urmă a- 
supra sănătăţii.*

In acele locuri unde se află păduri, temperatura 
medie a pământului este cu mult mai mică, decât in 
acele ţinuturi, unde pădurile lipsesc şi anume cu un 
mediu de 05°, adecă vera cu 3'0° eră erna cu 00°. 
Asemenea influinţăză pădurea şi asupra temperaturei 
aerului, insă numai cu o intensitate de jumătate, pen
tru că temperatura medie anuală din pădure este nu
mai 075°, va se dică cu O 25° mai mică decât in lo
curi lipsite de pădure.

Pădurile influinţeză asupra temperaturei aerului cu 
deosebire in timp de veră, pe când in timp de ernă nu
mai f6rte puţin. Insă cu deosebire temperatura de nopte 
este de regulă mai mică, decât afară de pădure; de 
aceea in pădure nici nu brumeză nici nu inghiaţă in 
.timp 4 trimăveră precum se intemplâ in locuri fără 
pădure. ^  ’

Clima de pădure mai are insemnătate, pentru că 
impedecă escesele de temperatură, adecă nu permite 
nici se fie vera căldură pre mare nici erna frig pre 
mare. Temperatura din ţinuturi silvanale se apropie 
mult de temperatura insulelor şi de cea dela ţărmurii 
mărilor.

Sciinţa a ajuns a constată, cumcă cu cât nisuim 
mai sus pe munţi, cu atâta decresce temperatura. Dară 
acolo, unde munţii sunt acoperiţi cu pădure, decresce- 
rea acesta este cu mult mai mică, decât in munţii 
cei goli.

Am văcjut mai sus cumcă frundele transpiră can
tităţi mari de abori, este dară o urmare firescă ca ae
rul din păduri să fie cu mult mai incărcat şi mai avut 
in abori de apă, să fie cu mult mai umed. De aci se 
espl/că in/luinţa pădurilor asupra celui mai insemnat 
fenomen meteorologic, ce se numesce plcSie. De orăce 
frundele arborilor numai in timpul verei au funcţiunea 
transpiraţiunii, influinţa pădurilor se simţesce numai 
vera.

S’a constatat mai departe, cumcă variaţiunile ume- 
(?elei aerului in pădure sunt mult mai mici, decât afară 
de pădure. Acolo unde sunt păduri multe, nici odată nu 
este secetă, pământul nu sufere de arşiţa sdrelui, este 
neîntrerupt şi destul de umed. Acolo unde sunt păduri, 
sunt şi ploi mai dese şi mai blânde.

O ţeră lipsită de pădure pote fi espusă la seceta 
cea mai mare, ma chiar la fomete. Un esemplu de a- 
cesta natură am avut in anii 1877 si 1878 in China, 
care avu a suferi o f6mete teribilă din lipsa de ploi şi 
acestea din lipsa totală de păduri.*

^  * Erbermayer, Niederrheinische Sitzungsberichte 1873—

** P. Wilhelm Sidler: Zur EntwicklungsgescliicMe cler mo
de meri Meteorologie pag. 2lJ.

Pe Ia mijlocul sutei a XVIlI-a se aflau in Egiptul 
de sus âncă dese ploi, insă decând au inceput Arabii 
a devasta pădurile mărginaşe cu Nilul; ploile au ince- 
tat şi câmpiile au devenit uscate. Şi din contra, astădi 
plouă in ţinutul Alexandriei, decând Mehemed Aii a in
ceput a plantă mulţime de arbori de bumbac (Gossy- 
pium arboreum 1.) câte 30—40 de dile la an, ma erna 
pl(5uă, altâ-dată câte 5— 6 dile după olaltă, pe când pe 
timpul espediţiei lui Napoleon n’a ploat din novembre 
1798 până la finea lui august 1799, adecă 10 luni, de
cât numai o singură dată şi şi atunci numai o jumătate 
de ces.*

Dar astfel de fenomene s’au ivit şi in Europa. 
Astfel aflăm in districtul La Bocage din Vendee. Până 
când a avut acest ţinut păduri, a avut şi apă din a- 
bundanţă; insă dela 1808 au inceput a se devasta pă
durile şi de atunci au inceput a fi lipsite şi arăturile şi 
fântânele de apă.

Ţinutul spre sud dela Constantine eră odată atât 
de fructifer, cât eră in stare să alimenteze Roma şi 
Italia intregă. Astăzi inse domnesce cea mai mare se
cetă. Causa acestei schimbări radicale a fost devasta
rea pădurilor prin Arabi, cari au cucerit acest ţinut pe 
la începutul sutei a VNI-a. Urmarea devastării a fost 
lipsa de apă şi sterilitatea. După ce Algeria a fost cu
cerită prin Franceşi, răul s’a inmujţit şi mai tare. Dân
şii au ars şi ultimul rest de pădure, pentru ca să in- 
mulţescă pământul de arat. Urmarea a fost cumcă 
ploile au fost tot mai rari, dar şi când au cădut. a fost 
mai mult torenţiali şi aşă numitele rupturi de nori, cari 
au spălat tot pămentul roditoriu.*

Şi ca să cunoscem importanţa pădurilor şi relele 
ce urmeză din devastarea lor nu trebue să mergem la 
China, pentru că este destul să privim surupăturile cele 
multe, esundările, ce se intâmplă in tot anul in diferi
tele ţării ale Europei. Să ne aducem aminte de esun
dările ce s’au intâmplat in acest an prin ţările din Alpi 
cari au causat atâtea nenorociri şi atâte pagube.

Şi decă se cerceteză după căuşele surupăturilor, 
ce se află atât de des pe văile nostre precum şi a esun- 
dărilor de ape, se constată, cumcă causa adevărată a 
tuturor acestora este lipsa de păduri.

Decă o costă este acoperită cu arbori, rădăcinile 
acestora se împletesc intre sine şi formeză o reţea, care 
dă solului respectiv o însemnată soliditate şi resistinţă. 
Ramii şi frunzele arborilor impedecă căderea pre ră- 
pede a ploiei şi astfel se scutesce pământul fructifer, 
incât nu pote fi mânat seu dus de apă. Dar un pământ 
cu pădure este in stare să primescă o cantitate mai 
mare de apă atunci când sunt ploi torenţiale, decât pă
mântul fără păduri. Acesta apă alimenteză straturile 
mai afunde atunci când dă o secetă. Astfel locurile cu 
pădure devin nişte reservoire pentru vremile seeetose. 
Pământul fără pădure este lipsit de acesta ensuşire.

Despoporarea pământului de păduri aduce cu sine 
împuţinarea apei din isvdre şi scăderea stării normale 
a apelor de rfuri, pe când de altă parte se inmulţesc 
esundările înfricoşate. Multe ţinuturi infloritore s’au 
schimbat in deşerturi numai in urma devastărilor de 
pădure, pentru că devenind toride, nu s’au mai putut, 
cultivă. Astfel cedrii cei vestiţi ai Libanonului (Larix, 
Cedrus, Mill) au dispărut până la câteva esemplare. în
cercarea de a cultivă din nou păduri a remas fără nici 
un resultat.

Asemenea sufer : Grecia, Italia, Dalmaţia şi Spa
nia din causă că s’au devastat pădurile şi nu le pot 
cultivă din nou in cantitatea necesariă. Asemene vor

* Poggendorf Annalen XXXVIII.
* Dr. Johann Mtiller, Kosmische Physik, Braunschweig 

1872, p. 667.
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suferi şi ţinuturile nostre decă nu se va sista devasta- | 
rea cum se continuă in multe părţi.' Tot din acesta , 
causă a urmat şi urmeză căldura cea mare, ba de | 
multe ori toridă ce se află in ţările dela sudul'Europei 
şi frigul cel mare din ţările reci ale nordului.

Etă dară şi din acestea insemnătatea pădurilor, a 
cun(5scerii şi studiării importanţei lor şi tristele urmări 
ce le aduc cu sine devastările de păduri. Etă necesita
tea studiului botanic.

Dar pădurile influinţeză şi deadreptul asupra omu
lui şi anume din punct de vedere higienic.

In suta nostră, la a. 1839, a descoperit mai iniei 
Schonbein* in aerul atmosferic un gaz nou/de un mi
ros particular numit ozon, carele astăzi a devenit ob
iect pentru studiile meteorologice. Acest gaA se găsesce 
cu deosebire atunci, când aerul atmosferic este incărcat 
cu abori de apă, apoi aborii de apă, este cunoscut 
cumcă se află in abundanţă mai mare in aerul din pă
duri şi din apropiarea acestora, prin urmare ozonul 
âncă se află mai des şi in cantitate mai mare prin pă
duri şi in apropiarea acestora.

O şcolă de medici susţine cumcă acest gaz influ
inţeză in mod nefavoritor asupra sănătăţii omului. Insă 
positiv nu este constatat in sciinţa medicinală. Când 
acesta se va află in posiţia să pronunţe ultimul ei cu- 
vent in privinţa influinţei ozonului, se va constată de
odată şi influinţa pădurii din acest punct de vedere a- 
supra omului, fie aceea influinţă favoritore fie nefa- 
voritore.

(Incheiarea va urmă.)

Dr. A. P. Alexi.

verbul  ̂ »inşelâ* din dicţionariul seu, ca se scape de eti
mologia cea adevărată a cuventului, pe care indegetezâ 
chiar acest cuvent.

Etimologia dlui Miklosich şi Cihac este cu totul 
falsă, pentru că etimologiei paleoslovenice şi ru.se stă 
nu numai forma, ci şi conceptul cuvântului in contră, 
eră etimologia boemescă este numai o dinamică omo
genă desvoltare in diferite rădăcini.

Dicţionariul de Buda din 1825, precum şi dictiona- 
riul Academiei române de Laurian şi Massim, derivâză 
cuventul »inselâ* : defraudere, decipere lat., de\a î n 
şelă* : sellam equo imponere lat., seller fr., VwL-in 
germ., şi acesta este etimologia cea adevărată, despic, 
care tot Românul care pricepe geniul limbei românesci 
pote da deslucire. In limbele romane şi in dialecteh lor 
este fdrte lăţit cuventul »in-sellare* compus din prepa- 
seţiunea »in* şi „sella* pentru ,inşelâ* : a pune şena 
pe cal. Aşâ aflăm : Sensillar* span., »ensellar* catal., 
,ensellar* şi „enceilar* prov., „inseddai1 (pro insellai) 
sardin., ,inslă* romagn., „insellar* genov., ^insiddari* 
(pro insillari) sicii.; mai de parte in latinitatea evului 
de mijloc aflăm, anume in Du Cange : Glossarium me- 
diae et infimae latinitatis, Parisiis 1840— 1850 tom. IU 
pag. 849 şi in Diefenbach: Glossarium latino-germani- 
cum mediae et infimae aetatis, Francofurti 1867 pag. 
300 stă ,insellare*, ^nsellar* şi ^ncellar* pentru: 
sella equum instruere lat. De aci se documenteză, cumcă 
numai limba italiană cea cultă, precum şi cea francesă 
nu poşed cuventul ,inşelâ‘ compus din prepuseţiunea 
,in* şi din »seua*, ci au numai simplu ,sellarec ital. 
şi , seller* fr.

In limba spaniolă .ensillar* insemnă nu numai: a 
inşelâ calul, ci şi a pune pe cineva sub papuci său pan- 
tofle —  şi aci este evidentă semnificaţiunea cuventului

— O sută de etimologii revindecate. —

(Urmare.;

86) înşelă. Cuventul ,inşelâ* insemnă: a) equo 
sellam imponere lat.; seller fr. ; satteln germ.; b) deci
pere, fraudare, fallere la t.; tromper, frauder, decevoir 
fr., betriigen, tauschen germ.

Dl Miklosich : Lexicon palaeoslovenico-graeco-lati- 
num, Vindobonae 1861— 65 pag. 386 deduce cuventul 
jinşelă* : fraudere, decipere lat., dela paleoslovenicul 
..m’şelu* (miişelu): turpis quaestus lat., adecă: căstig 
neonorabil; .m ’şelî* : lucrum, materia lat., va să dică 
folos, materia ; combinând şi pe rus. jinşelî* : uşura. 
Tot dl Miklosich : Beitrăge zur Lautlehre der rutnuni- 
schen Dialecte, Wien 1882 vocalismus III pag. 17 dice 
cumcă „inşelâ* ar stă pentru ..măselă* şi apoi prin 
metatesa lui , mă* in ,ăm* s’a născut in urma »in*. 
Aceste sunt ne mai aucjite şi nepomenite teorii şi in- 
văţături. Şi de aci se documenteză, cumcă dl Miklosich 
este tare preocupat de slavisarea limbei românesci.

Dl Cihac : Dict. etym. daco-romane, elements slaves 
etc. pag. 148 urmând lui Miklosich deriveză şi el cu
ventul „inşelâ* din aceleaşi elemente slave, adaugend 
âncă pe boem. ,şalati* şi »oşalati* : tromper, duper 
fr.; tauschen, prellen germ.; verbul „şalati* deriveză 
dela »sal* : tăuschung, betrug germ. Dl Cihac nici nu 
aduce aminte in dicţionariul seu etimologic; cumcă in 
limba română esistă şi verbul „inşela* : equo sellam 
imponere lat., seller fr., satteln germ., ci sub cuventul 
sşe* produce numai ..inşeuez*, măcar că s’a putut des
pre verbul »inşelâ* convinge âncă şi din dicţionarul de 
Buda din 1825, cărui secundeză secundezâ şi graiul bă
năţenesc. Se vede cumcă dlui cu tendinţă a lăsat afară

* Poggendorf ,,Annalen“. 50, 616, Gaea XI. Bd 1875 pag. 
598-738.

Lvmte afe TîBnîBr inunim -pe cine
va*, seu »a potcovi pe cineva* âncă insemnă: a inşe
lâ pe cineva; decipere aliquem lat.; betriigen jemanden 
germ.; tot acest inţeles are şi verbul ,incălecâ* d. e. 
că bine l’a incălecat Petru pe Ion in tergovina de boi. 
Din aceste frase âncă se documenteză, cumcă etimolo
gia verbului jinşelâ* : defraudere, decipere lat.; tău- 
schen, betrugen germ., deriveză din ,inşelâ* : a pune 
şeua pe cineva; sellam imponere aliquem lat.; jeman
den besatteln germ. Acesta etimologie este aşâ de sim
plă şi invederată incât numai străinii, cari nu au cres
cut cu usul şi geniul limbei românesci, pot a se indoi 
de adevărul ei. Deci şi aci, ca la multe alte cuvinte se 
dovedesce : cumcă străinii cari nu au crescut de mici, din 
tinereţele lor intre Români şi cu usul limbei românesci, 
nu pot măcar să studieze cât vor fi studiând, pricepe 
şi cuprinde spiritul limbei românesci.

(Va urmă.)

Simeon Mangiuca.

Cugetări despre femei.
A interdice ceva unei femei, este a-i escitâ curio- 

sitatea. Interzicerea escită şi inflăcăreză dorinţele, cari 
sunt de ordinar ardinte pentru lucrurile permise, dar 
insaţiabile pentru cele oprite. (Blondei.)

Trebue ca o femeiă să proporţioneze cu versta sa 
gusturile şi podoba sa. Cochetăria toaletei este un ri- 
dicul odios când cineva nu mai este tiner, şi vivacita
tea tinereţei intr’o etate Înaintată se asemănă unei noi 
pod(Sbe pe o rochiă vechiă. (Mercier.)

In amor, impăcarea trebue să fie pecetluită cu o 
sărutare, şi urmată de o tăcere sub pedepsă de un sfert 
de ces de anulare. (Horace Raisson.
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Am intiri de călătorie.

V.

(De prin Pitesci.)

Printre birjărescile mutre cari ne împresurară, în
dată ce ne vădură aruncând priviri cercetătore asupra 
cchipagelor grămădite ’n curtea gării cu tot pitorescul, 
eră şi un fel de tip cu ochii de broscoiu şi nasul de 
vultur, cunoscut de cei doi tovarăşi ai mei ca avend 
buni cai şi bună caleşcă. II ’nvoirăm cu suma de 30 
lei şi, arvunindu-1, plecă să ’nhame cei patru telegari 
la trăsura cea mare, după care trebuia să se int6rcă 
spre a ne luâ dela gară. Asta, pentru că refusai de a 
merge in oraş, la hanul unde Alecu — aşa se numiâ 
birjarul nostru — şi-avea caii şi căruţa de drumuri 
lungi. Şi v’am spus de ce: pentru c’aveam or6re d’un 
oraş in care n’aveam ce vede.

Antipatia mea mi-aducea aminte de aceea pe care 
reposatul Domn Cuza o avea pentru Buzeu. Se poves- 
tesce că, trecând odată spre Moldova, p’atunci nu erau 
âncă drumurile de fier — străbătuse Buzeul in gona 
cailor, neoprind de cât, dincolo de oraş in marginea riu- 
lui Buzeu. Aci, câţî-va din notabilii oraşului, sosindu-1 
din urma, i esprimară părerile de rău ale tuturor Bu- 
zoienilor, că Măria Sa n ’a binevoit se se oprescă şi ’n 
oraşul lor câteva dile; că denşii iubesc forte mult pe 
Măria Sa .şi că sunt in stare pentru Măria Sa .. .

(inph se me ’ndatoraţi, i ’ntrerupse Vodă 
Cuza, faceţi-tiii mai bine un pod pe d’asupra oraşului, 
ca astfel se nu mai fiu nevoit a mai trece printr’ 
ensul*.

Şi-apoi ce nevoie se ne mai umplem de praful 
unui oraş — fie el şi Pitescii — când puteam aştepta 
inghiţind un prând bun la una din ospetăriele ce se 
găsiau in dosul gării, care-i afară din oraş ? Erau doue : 
una ţinută d’un evreu, alta d’un italian. Afinitatea de 
Jatină ginte" ne făcu sg preferim pe acest din urmă, 
de şi nici unul dintre noi nu făcea parte din societatea 
judano-fagă a lui Polihroniade.*

Ne-aduserăm bagagele aci şi, după ce făcurăm o 
visilă domiciliară la bucătărie, ne-aşedarăm in giurul 
mesei ce ni se ’ntinsese la umbră, pe prispă-afară.

Mai ânteiu trebui să dăm onorile cuvenite ţuicii 
de Pitesci, beutură naţională prin escelinţă, a cărei re- 
pu/aţiune de mult întemeiată s’a consânţit pentru tot
deuna de când şi primul nostru ministru s’a îndeletni
cit cu fabricarea ei.** Acăsta, impreună cu creşcerea 
vitelor, sunt singurile mijloce de traiu ale Românului 
din părţile muntose unde livedile de pruni sunt aprdpe 
singura cultură ce se [iote întreprinde cu succes.

D’altmintrelea şi găsisem aci ţuică adevărat. bună, 
nebotezatâ, fără clătelă, şi, o calitate mai mult, eftină. 
Când la Bucuresci plătiam la câte 10 bani p’un năpăr- 
stoc care abia eră d’ajuns să-ţi stropesci o măsea; aci, 
pe 5 bani, căpătăm un ţuoiu pe care ’n doue ’nghiţi- 
turi sdravene abiâ puteai să-l dai pe gut.

Apoi, intre o supă, un fel de mâncare gustosă, un 
puiu fript cu salată şi un coşuleţ cu smeură, tdte stro-

* Fundatorul ctiarului anti-semitic din Bucuresci: , Deştep

tarea comerciului şi industriei române*,

** lu ica dlui I. Brătian e una din cele mai bune şi mai 

iuitate.

pite cu o butelcă de vin alb de Măgura, prietenii mei 
stăruiră se le povestesc petrecerea mea de-acum doi 
ani in Pitesci, unde remăsesem sequestrat vr’o trei dile 
fără voia-mi. Un vin generos iţi deşteptă amintirile şi 
ţi le-a aduce pe buze, şi cum nu-ţi poţi petrece mai 
bine timpul in aşteptare de cât povestind, povestii 
si eu:

*

s,Erâ in juliu 18*. Plecam la Rîmnic. Dela gară 
dau fuga la casa poştii.

—• Unde loc pentru Rîmnic! — strigai.
— Pentru când ?
— Dar pentru ad i!
— Nu e nici pentru mâne.
— Atunci ?
— Putem să ve reservăm un loc pentru poi- 

mâne.
Şi elă-me nevoii se plătesc o cursă dela Pitesci la 

Rîmnic cu doue cjile de ’ntârdiere, de cheltuielă şi 
de urît.

Noroc că, in prevederea mea, in’asortasem cu o 
scrisore de recomandaţiune cătră familia unui prieten 
al meu care stăruise să trec p’acolo. Profitai de remâ- 
nerea mea in Pitesci şi me ’ndreptai după adresă. Se 
inţelege că fui primit cu cea mai mare bună-voinţă. 
Ce-va mai mult : fui rugat se schimb incomoditatea şi 
miseria ce aş fi suferit la hotel, pe un salon curat şi 
bine gătit. Când ospitalitatea ţi se ofere cu totă inima, 
nu poţi se n’o primesci. După un moment eram insta
lat cum nu se putea mai bine. Aci petrecui puţin; dar 
odată scirile sfîrşite, noutăţile împărtăşite, incepu se mi 
se urescă. Esii in oraş. Nici o distracţie de cât politica 
de provincie ce se făcea in cafeneua „Dacia*, in toiul 
căldurei şi ’n fumul tutunului de monopol. O partidă 
de bileard, vr’o doue de table şi mai multe de cărţi. 
O! in provincie toţi sunt cărturari înverşunaţi! Dar -s6 
nu gândiţi c’aci cărţile se citesc ! . . .  ele se jocă. 
Stos, Maca, Otuz-bir, ecă titlurile celor ce-au trecere 
aci. Despre celelalte cărţi, ve puteţi inchipui ce căutare 
pot ave acolo unde totă librăria e pe seşgheua unui 
băcan, in societatea măslinelor şi sardelelor.

In faţa hotelului >Dacia*, la umbra unei biserici, 
staţiona un şir de trăsuri noi, pentru că n’avea cine se 
le ’nvechiescă; curate, pentru că nu pre se urcă nime- 
ne in ele. Abiâ s’aretă ’n depărtare vr’un chip pe care 
birjarii il ghicesc că e străin Pitescilor, şi doue deci a- 
lergă se-1 poftescă sus, pentru a-1 primbla prin oraş. 
Preţul ? Lăsat, la bunătatea muşteriului. Acolo unde nu 
pre au căutare, nici birjarii nu pre sunt, pretenţioşi.

Făcui ocolul oraşului, in care d’altmintrelea nu e 
nimic de vedut. Sera, o trupă ambulantă de actori cari 
işi lasă arta şi datoriele pretutindeni, jucâ .Lipitorile 
satelor*. Văzusem acesta piesă jucată de sublimul Millo 
şi nu vream s’o văd infam parodiată. Preferai să merg 
la grădina Naţională, unde musica dorobanţilor cântă 
mai ’nainte de-a merge la teatru. Grădina eră in stare 
de formaţiune : o aleie principală, câteva cotituri, câţî- 
va pomişori şi niţică erbă, ecă tot. Lume puţină. Ve- 
4'ui frumuseţile pitescene : fete gingaşe, dar cu pre mari 
pretenţii şi cu pre mică zestre. Asta le face să ’mbă- 
trânescă nemăritafe. Trist lucru!

In fundul grădinei se ’nalţă nişte ruine a căror 
hidosă ’nfăţişare formeză un cadru şi mai trist tablou
lui. Sunt acele ale unui teatru a cărui construcţie — 
după cum am aflat — s’a întrerupt tocmai apr6pe de 
sfîrşit. Asta din causă că orăşenii cari contribuiau Ia 
ridicarea lui, aflând că nu vor fi primiţi la spectacule 
fără plată, găsiră că e reu şi fără cale a-şi duce so- 
ţiele şi fiicele la teatru, căci s’ar demoralisâ (?) prin 
spectacolul măreţ al pasiunilor, al simţimintelor in 
luptă. Şi astfel frum6sa întreprindere a ridicării acestui

44
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templu artei, remase ’n drum spre ocara Pitescenilor 
cari s’au innecat intocmai ca ţiganul la mal.

*

„Regăsisem aci un prieten din Bucuresci, pe care 
serviciul il ţintuise pentru moment in Pitesci. Prin el 
făcui cunoscinţă cu alţi doi băieţi levenţi —  cum se 
dice in termeni de trotuar — cu cari petrecui restul 
serei. Musica pornind la teatru şi grădina golindu-se 
incetul cu încetul, hotărîrăm se ne omorim urîtul visi- 
tând impregiurimile. Erâ o lună ca diua. Pornirăm la 
Stancia, o localitate de tot pitorescul situată in margi
nea oraşului, numită şi Trivale de acolo că se’ntălnesc, 
aci trei văi.

Din intemplare, trăsura ce luaserăm eră cu coşul 
ridicat. Abia se pusese in mişcare şi, doritor se am ve
derea liberă, me gătiam să opresc pe birjar, când un 
sergent de oraş imi ’ntimpinâ dorinţa aruncându-se 
’naintea cailor. Trăsura se opri. Ce eră pricina? Bir
jarul, contra disposiţiunilor lunte de onor. poliţie loca
lă, nesocotitdre tradiţiunilor remase din timpul când dl 
Roseti, ilustrul cap al partidei liberale-naţionale, erâ 
poliţaiu al Pitescilor —  primise muşterii in birjă fără 
să-i lase coşul. Neputendu-mi tălmăci nici inlr'uti chip 
motivul unei asemeni pretenţiuni absurde, tovarăşii mei, 
mai de mult. aci şi mai deprinşi cu obiceiurile locului, 
mi-1 esplicară. Mulţi din onorabilii cetăţeni obicînuind 
se petrecă la casin pan’ la o oră destul de ’naintată 
a nopţii, frumuşele dlor jumătăţi, lăsate acasă, sunt ast
fel predă urâtului. Dar femeile, când se ved părăsite de 
bărbaţii lor, işi găsesc —  şi au tot dreptul —  destule 
distracţiuni intr’un oraş in care, afară de nişte soţi ur
suzi, cari nu mai sciu alt, de cât se joce cărţi la casin 
seu se facă politică la cafenea, sunt şi flăcăi: funcţio
nari, militari şi de alte meserii, din cari o bună parte 
a t r e i n ̂  1 o ca 1 i t â ţii jş j, prin u rmarţ^^ rt ** cu

Aşâ se intemplă, că adesea părechi arttorose pitite 
in fundul unei trăsuri, mascate de coşul care le aco
pere, sunt transportate ca in sbor fantastic de caii a- 
geri, fiind destul de odihniţi, ai unui birjar, la vr’o vilă 
din vecinătatea oraşului, la Stancia ori la Heleşteu un
de, ajutate de taina unui boschet, işi resbună de indi
ferenţa soţilor.

Cum inse tot ce scie satul trebue ’n sfîrşit s’ajun
gă şi la urechile bărbatului, soţii incepură a nu mai fi 
tocmai asiguraţi de fidelitatea jumătăţilor dlor, şi, in 
lipsă de alte mesuri mai nimerite, interveniră la d. po
liţai pentru a opri cu desăverşire circulaţia trăsurilor 
cu coşul ridicat in timpul nopţii.

Cu tote argumentele puternice ce dederăm sergen
tului, că adecă : lumina lunei ne face reu la ochi, că 
coşul ne adăpostesce de vănt, că p6te să plouă, ne fu 
peste putinţă se-1 convingem şi birjarul trebui se 
lase coşul, ceea ce, inţelegeţi bine, nu-mi displăcea de loc.

— Dar, —  intrebai pe prietenii mei, — ce se ’n- 
t.emplă când plouă ?

— Iţi opresc trăsura şi, decă nu descoperă nici 
un corp al delictului in ântru.. .

— Eşti liber!
— Da ! Dar eşt.i oprit de al doilea, de al treilea, 

şi aşâ mai departe.
— ! ! !  Şi nu le poţi cumpără tăcerea ? Agenţii po

liţiei de astădi sunt ei incoruptibili?
— Ba se diici! Dar asta ne-ar costă pre scump. 

Ce dracul? In tote serile! Căci, de şi postaţi la doue 
kilometri unul de altul, când simt ghelirul, se grămă
desc ca corbii la stîrv.

■— Numai când afară e urgie, dise al doilea tova
răş, şi poliţemenii, ca şi cei insuraţi, se infundă prin 
taverne, poţi să treci nesupărat.. Atunci şi nevestele pă
răsite cu atât mai crâncen işi resbună. A. C. Şor.

Miea artistă.
— Vedi ilustraţiunea de pe pagina 529. __

Mica Savetă a vedut pe tatăl seu făcend portrete. 
A gândit dar să-şi încerce şi densa talentul.

Când părinţii odată s’au dus de acasă, densa a 
luat in mână penelul, a chemat inainte-şi pe frale-seu 
mai mic şi a d[is că-i va face portretul.

Ea a şi inceput să lucreze cu cea mai mare se- 
riositate. Precum se vede din schiţa începută, portretul 
va sămănă minune.

Numai de n’ar vini părinţii tocmai acuma acasă!

Literatura si arte.

Programa concertuui din Timişora, care se 
ţine astădi sâmbătă la 10 nov. in tolosul reuniunii ro
mâne de lectură de acolo, este asta : Câteva cuvinte 
de deschidere rostite prin preşedintele reuniunii. 1) 
„Mora dintre stânci*, (Die Felsenmiihle*), uvertură de
C. G. Reissiger, pentru piano cu 4 mâni, esecutatâ de 
dna Opriş şi dşora Jurma. 2) Aria din opera „Un balta 
in maschera*, cântată de dl N. Popoviciu. 3) »Sonata*. 
Op. 9 de Alesandru de Moc-ioni, Andante, Scherzo, exe
cutată pe piano şi violină de dnii C. Gaszner şi M. J. 
Novâcek. 4; a) „Nu eşti iubit*, de I. Vasilescu, b)
„Dorul* de Chiricescu, cj „ Valtozatok*, de Andrei Ko- 
vâcs, cântate de dna Miskovil.s-Ferenc/y. 5) ,Luntra
şul*. de Schiepek, cor de dame .şi bărbaţi — Partea 
a doua : 1) „Marche solennelle*, pentru piano şi liar- 
monium, de E. Ketferer, eseeutată de dna Pâldi şi dl 
Kârrâsz. Z) Aria din opera „II barbiere dt Seviglia®, 
de Rossini, cântată de dna Miskovits-Ferencz|̂ ^  »flus-

tru ocasiunea acăsta de Ch. R. Kârrâsz, eseeutată pe 
piano de dna Opriş. 4) a) „Codru verde, b) „Sequidil- 
la*, de G. Dima, c) „Dor de resbunare*, de G. Cava- 
dia, cântate de dl N. Popoviciu. 5) „B-dur Trio*, pen
tru piano, violină şi Celo, de A. Rubinstein, esecutat 
de dnii C. Gaszner, M. J. Novâcek şi E. Gerger. 6)
„Sinaia*, horă de Ventură şi Porumbescu, cor de dame 
si bărbaţi.

In  interesul istoriei naţionale. I)iuarele româ
ne publică, după „Gazeta Transilvaniei*, un apel al 
profesorului dr. I. L. Pin din Praga cătră români, ce-’ 
rendu-le date spre a pute probâ continuitatea români
lor la nordul Dunării. Dsa dice, că decă Românii au 
locuit in secolii III—XIII iu munţii Carpaţi, cum are 
cuvinte a presupune cu toiă siguranţa, atunci trebue se 
fie acolo şi înmormântaţi şi prin urmare osemintele lor 
trebue se fie acolo până in diua de astădi. Deci decă 
undeva s’ar afla un astfel de morment, acela ar fi do
cumentul cel mai pipăit. Astfel de morminte s’ar pute 
găsi de o parte in munţii Bănatului până la munţiiBiT 
hariei cătră miedă-nopte, er spre resărit pote până, la 
Făgăraş şi de alta -— in partea nordică a Transilva
niei şi in Marămureş. Cei ce vor găsi asemene mor
minte, să anuncie acesta in publicitate, căci vor face, 
serviciul cel mai mare istoriei naţionale!

[ Cercetările istorice ale dini Odobescu. Minis- 
teriul instrucţiunii publice din România a însărcinat, 
inainte cu doi ani pe dl Odobescu d’a culege documen
te relative la istoria Românilor, de prin bibliotecele şi,, 
archivele Franciei. Dl Odobescu îndeplinind acesta mi—- 
siune, a adresat ministeriului un raport, înaintând pe 
lângă acesta o mare parte din cele ce a adunat pân’ j 
acum din archivele ministeriului afacerilor străine diff 
Paris şi adică un numeiv de 150 catete de câte deeft 
foi fie-care, in total 1160 pagine decopiate. f
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„Căli ndarul lui Păcala* pe 1884 a apărut,

cupririclend, afară de partea seri6să călindaristicâ, târ
gurile de ţeră, scala de timbru, şi o bogată lectură 
umoristică, ilustrată cu 26 de caricaturi. Preţul unui 
esemplar e 40 cr., dar mai puţine decât 5 esemplare 
nu se espedeză pe poştă. Se află de vencjare la admi- 
nistraţiunea „Familiei* in Oradea-mare. Colectanţii pri
mesc după 10 esemplare un rabat.

Hygiena poporală cu privire la săteanul român, 
cu figuri tipărite in text, de dr. G. Vuia, medic şi prof. 
de higienă la seminariul şi preparandia (şcola normală) 
din Arad, se află sub tipar. Opul va cuprinde cam 
5 c<Me tipărite, un curs complet, de şi prescurtat, al 
prelegerilor ce autorul de mai mulţi ani le ţine elevilor 
sei. Comande se pot face de acuma la autorul in Arad. 
Preiul va fi 80 cr. seu 2 lei noi. La comande mai nu
merose se dă rabat.

Dl Gr. F. Simionescu. doctor in drept, a publi
cat la iaşi următorea lucrare : „Despre respundabilita- 
tea tutorilor şi a magistraţilor*, studiu comparativ in 
dreptul roman şi român. Partea I. Preţul B lei.

Gramatică. Dl Vasile Mândrean, profesor in Ca
ransebeş, a scos de sub tipar a doua ediţiune a cărţii 
sale : gramatică română* in şcolele elementare, trac
tată din bucăţi de cetire. Partea primă, anul al 3-le şi 
al 4-le de şc<51ă. Gramatica dlui Mândrean, bine primită 
de diuaristicâ şi de autorităţile competente, se află de 
venţiare in Caransebeş.

/„La Plevna", drama intr’un act a dlui George 
Sion, a apărut şi in traducere ungurescă de dl Ioan 
Goldiş in Arad. Traducerea e reuşită.

O aruncătură de oclii asupra educaţiunii, 
(memoriu presintat ministerului instrucţiunii din Româ
nia, in conformitate cu art. 5 din legea gradării remu- 
neraiieJor corpului didactic) de dl M. C. Florenţiu, a 
a p îr u lW  aub-presă in Bucuresci.

Ce e n o u ?
K

Sein personale. Poetul Eminescu, lovit de o cru
dă bolâ, in urmarea decisiunii medicilor, va fi trimis la 
Viena, spre a fi instalat intr’o casă de sânetate. -- Dl 
Fălea, preot din Ardeal, precum aflăm din fiarele dela 
Bucuresci, petrece in capitala României, se adune aju
tore in scopul de a se iu fiinţă o şcolă comercială ro- 
mânescă la S. Regin. — Dl Iuniu Silviu Puşcariu, fiul 
cel mai tinSr al dlui Ioan cav. de Puşcariu, susţinend 
cu succes esamenul, fu primit ca elev in academia 
orientală din Viena; este singurul român acolo. — Dl 
i/r. Victor Babeş, fiul cel mai mare al dlui Vine. Ba- 
beş, rentors dela Paris, unde a studiat cu cheltuelile 
guvernului, a fost ales prim profesor-suplent de anato
mie la facultatea de medicină a universităţii din Buda
pesta. — Principele Carageorgeviciu, invitat la concertul 
reuniunii române de lectură din Timişora, ş-a rescum- 
perat biletul cu 50 fl. —  Dl Alesandru Pop fu promo
vat in 3 nov. la universitatea din Cluş la gradul de dr.

. in medicină.
ltegele Carol I a visitat in sâmbeta trecută es- 

posiţiunea din Bucuresci a cooperatorilor români, unde 
a petrecut mai bine de doue ore şi la eşire a felicitat 
pe preşedintele dl Dimitrie Butculescu pentru izbânda 
ce a avut in acesta intreprindere grea. Apoi Maj. Sa 
a mers la şcola de agricultură, unde aşteptau o mul
ţime de ţerani veniţi cu ‘150 pluguri pentru cursul de 
arătură, care asemene a reeşit bine.

Reuniunea femeilor române <lin Sibiiu in joia 
trecută la 1 nov. st. n. a deschis şcola sa de fete. 
Deschiderea s’a făcut cu solenitate mare, in presinţa 
unui public numeros. S’a inceput la 11 6re, prin sân- 
ţirea apei cei mici, act sever.şit de parocul Zacliarie
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Boiu, după care dna Alesandrina Mateiu a rostit in nu
mele comitetului un discurs frumos, in care a accen
tuat, că meritul înfiinţării acestei şcole e al domnei 
Maria Cosma, care a luat iniţiativa pentru formarea 
reuniunii femeilor române. După terminarea discursului, 
Esc. Sa mitropolitul Miron Romanul a binecuvântat a- 
cesta intreprindere salutariă şi cu acesta actul deschi
derii s’a incheiat. Adaugem, că corpul profesoral al a- 
cestei şcole este compus astfel : domnişora Eleonora 
Tănâsescu angagiatâ dela Asilul Elena Doinna din Bu
curesci, dnii -profesori seminariali dr. D. P. Barcian, dr. 
Ioan Crişan şi dl Mateiu Voilean redactor al „Telegra- 
fului Român*. Felicităm din totă inima Reuniunea fe
meilor române din Sibiiu şi in deosebi aducem tributul 
stimei nostre dnei Maria Cosma, care ca intemeielorea 
şi presidenta acestei Reuniuni, a avut fericirea se rea- 
liseze in timp atât de scurt scopul ce ş-a propus !

/  Associaţiunea transilvană publică in diareledin 
Transilvania o mulţime de stipendii, votate la adunarea 
generală din Braşov. Tragem asupra lor atenţiunea ce
lor interesaţi. Terminul concursului este 1 dec. —  Des- 
părţemmtul I I I  al Associaţiunii a ţinut adunarea sa 
generală in comuna Poplaca la 4 nov. st. n. sub pre- 
sidiul Rds. D director al despărţământului dr. Ilarion 
Puşcariu, luând parte abiâ vr’o 15 enşi, dar aceştia 
contribuiră 173 fl. 50 cr. Din aceştia 100 fl. se vor da 
pentru bibliotecile sătene, 20 fl. biuroului şi restul se 
va trimite in cassa centrală. Comitetul pe viitorii trei 
ani s’a compus astfel: director protosincelul dr. Ilarion 
Puşcariu, membrii in comitet dnii : Visarion Roman, 
dr. 1. Moga, C. Tobiaş, St. Stroia, R. Balaş, G. Dima, 
D. Comşa, M. Voilean. Viit6rea adunare generală seva 
ţine in Avrig.

La Arad in 25 oct. st. n. s’a ţinut conferinţa 
preoţescă-inveţătorescă. Preşedinte a fost administrato
rul protopopiatului dl Moise Bocşan, notar dl preot 
Ciora. Dl referinţe la senatul şcolar dr. George Popa a 
propus se se infiinţeze bibliotece şcolare din banii bise- 
ricelor şi se se facă apel la consistoriu pentru intemeiarea 
unei biblioteci de model in centrul diecesei. Profesorul 
de hygienă, dl dr. G. Vuia, a adaus ca şi până când 
propunerea acesta se va pute traduce in realitate, se 
se compună lista cărţilor menite pentru acele bibliote
ce. Ambele propuneri se primiră, cu adausul ca fie
care comună bisericescă se aboneze câte o foie biseri- 
cescă şi şcolară; er dela preoţi si inveţâtori se aşteptă 
ca tie-care se aibă câte un diar politic seu beletristic 
românesc. S’a mai decis a se adresă consistoriului o 
cerere pentru tipărirea cu litere latine a cărţilor bise- 
ricesci şi pentru infiinţarea unei catedre pentru indus
tria -casnică la institutul pedagogic.

Conferinţe literarie in Arad. Profesorii dela 
institutul teologic-pedagogic din Arad şi in erna acesta 
vor ţine un şir de conferinţe literarie. Prima s’a ţinut 
mercuri sera. Dl profesor şi colaborator al nostru, Teo
dor Ceontea, a vorbit despre „timpurile ghieţose şi di- 
luviu*. Aceste conferinţe se ţin in sala cea mare a in
stitutului teologic-pedagogic. Ofertele pentru preţul de 
intrare se vor da in folosul seminariului cu internat, ce 
are se se infiinţeze acolo la iniţiativa zelosului episcop 
diecesan. Conferinţa dlui Ceontea se va publică in f6ia 
nostră.

>  Şcola română de fete in Cluş. Reuniunea fon
dului pentru infiinţarea unei şcole române de fete in 
Cluş, prin preşedintele dl Alesandru Bohaţel, actuarul 
dl dr. Grigorie Silaşi şi prin cassarul dl Basiliu S. Po- 
dobă a adresat un apel cătră publicul românesc pentru 
spriginirea acestei idei. Apelul n ’a resunat indeşert, căci
— precum vedem din raportul publicat in diarele din 
Transilvania — pân’acuma s’au adunat 1321 fl. N’a 
amorţit dară cu totul insufleţirea in publicul nostru.
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Bega legată cu Dunărea. Din Timişora se scrie, 
că comercianţii de acolo voesc se facă o societate, care 
se lucreze pentru unirea canalului Bega cu Dunărea şi 
cu Sava, şi se stabileseă pe acesta linie vase care se 
transp6rte atât persone, cât şi producte. Acesta ar da 
un avent mare comerciului in Timiş6ra.

Societatea de lectură a tinerimei studiose dela 
institutul teologico-pedagogic din Arad s’a constituit pe 
anul şcolar curinte, in şedinţa sa ţinută in 9 octombre, 
in următorul mod : preşedinte Pre On. D. Vas. Mangra 
profesor de teologie, vice-preşedinte Filip Tealia teol. 
III, secretar Dimitrie Barbu teol. II, notar I Georgie 
Rusu teol. II, notar II loan Bozgan pedag. IV, bibliote
car I loan Iercan teol. I, bibliotecar II Iulian Butariu 
pedag. IV, controlor Andreiu Marchiş pedag. III.

Societatea de lectură a clericilor gr. or. rom. 
din Caransebeş, in adunarea sa din 29 septembre 1883 
st. v., s’a constituit in următorul mod : preşedinte St.
D. prof. de teologie Petru Popoviciu, vice-preşedinte 
Ioachim Meda cleric a. III, notari de şedinţe Romul Po- 
povici cl. a. III, notar corespondinte Atanasiu Barbon 
cl. a. III, bibliotecari I Petru Bălu cl. a. II, bibliotecar 
II Iosif Tămăşel cl. a. I, cassar Teodor Câmpian cl. a. 
II, membrii comitetului: loan Sfercoci el a. III, V. Lu- 
go.şan cl. a. III, Dimitrie Popovici cl. a. III, Vasile Po- 
povici cl. a. II, George Radulescu cl. a. II, Constantin 
C.iolac cl. a. I, Ales. Luchici cl. a. I şi George Popescu 
cl. a. I.

' Doue licee se vor clădi in anul viitor la Bucu
reşti. Licitaţiunea pentru clădirea lor s’a ţinut dilele 
trecute la ministeriul instrucţiunii. Edificiul liceului Sf. 
Sava se va construi la Iconă, er liceul Matei Basarab 
la Sf. Apostoli.

Sciri bucurescene. Lacul Cişmegiului se va cu- 
i-ăţi, adânci şi fundul i se va petri, aţ>a se va scurge 
printr’un canal. —/.La damerâ dî C. A.- Rosetti ş-a dat 
dimisiunea ca preşedinte, căci vre se ia parte in des- 
baterea pentru revisuirea constituţiunii; in locul seu fu 
ales preşedinte dl general Leca. —  Un nou transport 
de tunuri a sosit de curend din Londra la Galaţi pen
tru armata română. Concursul lăutarilor, la esposi- 
ţiunea cooperatorilor, a avut loc in 14/26 octombre ; 
fie-care bandă a esecutat, câte doue bucăţi : o arie ro- 
mânescă şi alta dintr’o piesă francesă, germână, italia
nă seu rusescă; succesul a fost complet. — Trupa 
dramatică italiană ş-a incheiat represintaţiunile; mica 

/artistă Gemma Cuniberti a lăsat suveniri plăcute. — 
/ Opera italiană s’a deschis la 22 oct. (3 nov.) cu vechea 

operă »Rigoletto\
Erata . In nrl trecut pe pagina 522, col. 1, ren- 

dul 8 de jos, in loc de »vită* se se citescă ..viţă*; in 
colona II, rend. 33 de sus, in loc de >in sus* se se ci
tescă »iuruş*.

Ghieitură ânghiulară.
De B. 0. Popescu.

Călindarul septemânei.

l,)iua sept. >

"c/î st
. 

n. Numele sânţilor şi săr
bătorile.

S
or

el
e

re
sa

re

S
or

el
e

ap
un

e

Duminecă 30 11 Sf. Zinovie. 6 52 4 36
Luni 31; 12 Apost. Stahie 6 53 4 35
Marţi 1 13 Sf. Cosma 6 54 4 34
Mercuri ! 2 141 Coriolan 6 55 4 33
Joi ! 3 15,. Mart. Acepsima 6 56 4 29
Vineri 4 16 Păr. loanitiu 7 - 4 29
Sâmbetă 5 17 Mart. Galaction [7 2 4 27

Următorele 25 de litere : e, e, f, f, u, u, i, i, i, a, 
a, a, a, 1, 1, I, 1, m, m, m, m, r, r. r, r — să se im- 
partă in cuburile de mai sus in următorul mod:

1) In cubul de asupra singuratec, se ocupe loc: 
o consonantă. 2) Iu rendul al doilea: numele unei părţi 
din arbor. 3) Rendul al treilea, cetind din stânga spre 
drepta, se formeze : un nume propriu masculin, de un
de se derivă numele unei cetăţi vestite. 4) Rendul al 
patrulea — şi de mijloc — cetind din stânga spre drepta, 
se ni dee : titlul unei foi literare din Ungaria. 5) In 
rendul al cincilea se vină un substantiv latin feminin, 
care semenă forte cu acelaşi cuvent românesc. 6) In 
rendul al şeselea se ocupe loc: numele unui rege en
glez, a c&rai viesţă â  serVîT^- dg
— la scrierea unei tragedii. 7) Cubul singuratec infe
rior, cuprinde in sine : litera primă din alfabet.

Rendurile, cetindu-se din sus in jos, ni dau acelaşi 
nume resp. cuvent, pe care ni-1 dau şi rendurile cetindu- 
le din stânga spre drepta.

Terminul de deslegare e 25 novembre. Ca totdeuna 
şi de astă-dată se va sorti o carte intre deslegători.

*

Deslegarea ghiciturei matematice din nr. 37: 
a avut 7 oi, — B —  5*.

Deslegare bună ni-au sosit dela domnele şi dom- 
nişdrele : Emilia Onciu n. Ciavoşchi, Iconia Borca, Ve- 
turia Lazar Purcăreţiean, Minerva Letiţia, Vilma Ale- 
sandru, Amalia Crişan, Iosefina Popescu, Eufrosina Va- 
lean şi dela dl Sfătos.

Premiul s’a dobândit de dşora Eufrosina Valean.

Posta Redactiunii.9 J
Doine din Banat. Vom între

buinţa din ele.
Cugetare. E forţată, şi nici na 

conţine nimica nou.
Legenda italiana. Este mai 

potrivită pentru o foie biseri- 
cescâ.

De voi muri. Nu publicăm 
imitaţiuni, ci numai originale său 
traduse.

Dcsceptarea. Nu se admite.
Vom intrebuinţâ din ele.

Proprietar, redactor respundător şi editor: IOSIF VULCAN.

Cu tipariul Iui Eugeniu Hollosy in Oradea-mare. Strada principală.


